

Veľkonočný pondelok 2024b

AI TASR uverejnila 29. marca 2012 rozhovor s hercom a moderátorom Jánom Krausom, ktorý v tých dňoch navštívil Slovensko. Okrem iného povedal i toto: Česi sú často neznabohovia a veria na peniaze tak, že vlastne zabúdajú na Boha. Preto český posmrtný raj predstavuje u mojich krajanov to vysnené úslovie „Za vodou“. A verte mi, že mnohí tak milujú peniaze, že zabúdajú aj na smrť. Preto sa za nimi tak naháňajú. Akoby im niekedy chýbalo to pokorné vedomie smrti, pretože práve vedomie smrti vás často v živote mierni. Že tie peniaze vlastne až toľko nepotrebuje, pretože raz príde aj tak koniec. A veľa vecí je predsa dobré si ešte užiť. A keď stratíte vedomie konca, čo je práve téza - Za vodou -, pretože stav za vodou nevyjadruje nič definitívne, ale naopak, vyjadruje nekonečné blaho. To je predstava českého raja a to je vlastne tá skaza!

KE Je zaujímavé počúvať dnešné evanjelium. Na jednej strane sú ženy, ktoré uverili Zmŕtvychvstaniu Krista, na druhej tí, čo za peniaze urobia čokoľvek. Kto z nich má väčšiu radosť? Tí, čo dostali peniaze, aby klamali alebo tí, čo uverili? Matúš odpovedá jasne: „Ženy rýchlo vyšli z hrobu a so strachom i s veľkou radosťou bežali to oznámiť jeho učeníkom.“

DI Prvými očitými svedkami vzkriesenia boli ženy. Z nízkeho spoločenského postavenia žien vyplývalo, že ich svedectvo pred súdom sa nepočítalo ako svedectvo a malo rovnakú výpovednú hodnotu ako napr. dnes svedectvo maloletého človeka. Preto tá poznámka „so strachom“. Ale evanjelista pokračuje: „...i s veľkou radosťou.“ Ženy zažívajú to, čo vlastne človek všeobecne: radosť rastie rozdávaním. Hrabanie peňazí, klamstvo, neprinášajú žiadnu radosť.

PAR Tu vidíme, že v peniazoch nemôžeme nájsť ani trvalú radosť ani zmysel života. Svojim originálnym spôsobom to potvrdzuje napr. Viedenský psychológ Viktor Frankl, keď hovorí o vnútornej prázdnote a strate zmyslu mnohých ľudí. Píše: „Na rozdiel od zvierat a človeku nepovie žiadny inštinkt, čo musí urobiť. A na rozdiel od minulosti mu nepovedia ani žiadne ľudské zvyklosti, čo má urobiť a ako sa má správať. Takže má v podstate dve možnosti: chcieť to, čo robia druhí, a tomu sa hovorí konformizmus, alebo robiť to, čo chcú tí druhí, a to vedie pomaly, ale isto k totalite.“ Existujú rôzne mechanizmy úteku, s ktorých pomocou chce človek utiecť pred vnútornou prázdnotou, ktorá ho prenasleduje. A tak hľadá rôzne formy rozptýlenia, ktoré nie sú ničím iným ako bezhlavým útekom pred vlastným zmyslom života. Frankl nesúhlasí s názorom, že spokojnosť človeka plne závisí na uspokojovaní jeho potrieb. Lebo človek sa môže naplno rozvinúť, keď sa nestará toľko o seba, ale o niečo alebo o niekoho iného. Veď aj naše oko je zamerané navonok, a seba vníma, len keď ochorie šedým alebo zeleným

zákalom. Zdravé oko samo seba nevidí. Preto je zlé uzavrieť sa do seba a vybudovať si vlastnú svätyňu zo svojho "ja".

MY 1. apríla 2012 zaslal PÁPEŽ BENEDIKT XVI POSOLSTVO K XXVII. Svetovému dňu MLÁDEŽE. Okrem iného mládeži píše: „Túžba po radosť je hlboko vtlačaná do vnútra ľudskej bytosti. Za hranicami okamžitých a pomínutelných uspokojení hľadá naše srdce hlbokú, plnú a trvalú radosť, ktorá dokáže dávať životu "chuť". A pokračuje: Každý deň prináša mnoho obyčajných radostí, ktoré nám Pán ponúka: radosť zo života, radosť z krásy prírody, z dobre vykonanej práce, zo služby, z úprimnej a čistej lásky. Ak sa pozeráme pozorne, existuje aj mnoho iných dôvodov na radosť: krásne okamihy v rodinnom živote, zdieľané priateľstvo, objav osobných schopností a dosiahnutie dobrých výsledkov, ocenenie zo strany ostatných, možnosť vyjadriť sa a cítiť sa pochopení, pocit, že sme bližnému užitoční.“

ADE Zvesť Veľkej noci nás pobáda, aby sme svoju radosť zo zmŕtvychvstania Pána rozdávali ďalej. Pamätajme na 3xR: Radosť Rastie Rozdávaním. Amen.